

**К 30-летию ИКАРП ДВО РАН:
образование института и появление нового научного издания**

В 1995 г. Институт комплексного анализа региональных проблем Дальневосточного отделения Российской академии наук (ИКАРП ДВО РАН) учредил научный журнал «Региональные проблемы». В этом году журнал отмечает четверть века. Появление журнала стало отдельным этапом в становлении молодого академического научного учреждения на Дальнем Востоке России.

В январе 1989 года постановлением ЦК КПСС «Об обращении в посольство СССР в Бонне представителя Американского еврейского комитета (АЕК)» Хабаровскому крайкому КПСС и крайисполкому было предложено рассмотреть ряд вопросов, в том числе об организации в г. Биробиджане одного-двух научно-исследовательских институтов Дальневосточного отделения Академии наук СССР. В свою очередь руководство Хабаровского края поручило обкому и облисполкому Еврейской автономной области (ЕАО) учесть этот вопрос при разработке предложений по дальнейшему экономическому и социальному развитию области на 1990–2000 гг. По обращению администрации ЕАО и поручению Президиума ДВО АН СССР в Биробиджан прибывает комиссия во главе с акад. А.И. Крушановым. По итогам его доклада Президиум ДВО АН СССР посчитал целесообразным организовать в г. Биробиджане два научно-исследовательских института. Первый должен был заниматься вопросами экологии, рационального использования природных ресурсов, охраны и оздоровления окружающей среды ЕАО. Профиль второго должен был включать экономику, математику (прикладная математика, моделирование) и физико-технические науки.

В конце 1989 г. руководство области обратилось в Президиум ДВО АН СССР с ходатайством о создании в г. Биробиджане одного научного учреждения – *института региональных системных исследований* – и обещанием всемерной помощи в его организации. И уже со следующего года начался этап практической реализации решений о создании научных подразделений в ЕАО. 1 марта 1990 г. Президиум Академии наук СССР постановил организовать *Институт региональных системных исследований ДВО АН СССР* в г. Биробиджане. Его основными научными направлениями были определены:

- исследование теоретических проблем формирования и развития сложных социально-экономических и природно-хозяйственных систем в регионе;
- моделирование взаимодействия экономических, социальных, экологических систем в регионе и их прогнозирование;
- исследование комплексных проблем развития международного экономического сотрудничества на региональном уровне;
- исследование перспектив развития производительных сил ЕАО в составе экономики Дальнего Востока и проблем межнациональных отношений.

Новое научное учреждение было организовано на базе научных подразделений Института экономических исследований ДВО АН СССР (г. Хабаровск). Директором-организатором был назначен д.э.н. П.А. Минакир. Новое учреждение стало функционировать в ранге Лаборатории социально-экономического развития и, со временем, должно было стать самостоятельным, со штатом 150 чел. Методическое руководство Институтом закреплялось за Отделением экономики АН СССР.

В этом же году постановлением Совета министров СССР от 26 мая 1990 г. № 522 «О социально-экономическом и национально-культурном развитии Еврейской автономной области на пе-

риод до 2000 года» было принято решение «о создании в 1990 г. в г. Биробиджане *Института комплексного анализа региональных проблем Дальневосточного отделения Академии наук СССР*». Вскоре П.А. Минакир переходит на должность директора Института экономических исследований ДВО АН СССР (г. Хабаровск). Распоряжением ДВО АН СССР от 06.12.1991 № 16034-43од исполняющим обязанности директора Института комплексного анализа региональных проблем был назначен д.г.н. Ф.Н. Рянский. Этим же документом были утверждены основные научные направления деятельности института, которые дословно соответствуют научным направлениям ранее создаваемого института региональных системных исследований, а также обозначено требование сформировать план научно-исследовательских работ института на 1992 г. по согласованию с Объединенным ученым советом по общественным наукам при Президиуме ДВО АН СССР. 20 марта 1992 г. Ф.Н. Рянский был избран по конкурсу директором ИКАРП ДВО АН СССР. Несмотря на определенные трудности становления Института комплексного анализа региональных проблем, связанные в том числе с распадом СССР, в ноябре 1992 г. был принят устав теперь уже Института комплексного анализа региональных проблем Дальневосточного отделения Российской академии наук (ИКАРП ДВО РАН), концепция и программа его развития. Согласно им, в качестве основного объекта исследования ИКАРП ДВО РАН был определен регион «как целостная система в естественной органической связи и взаимодействии природных, экономических и социальных факторов». Основной проблемой исследования ИКАРП ДВО РАН было определено рациональное природопользование, являющееся основой комплексного социально-экономического развития территории в рамках цепи «природа-общество-экономика». Главной задачей исследований стал поиск путей и методов рационального природопользования. Предполагаемая структура института отразила представления его коллектива о практической деятельности по двум направлениям. Первое включало анализ фактического материала с позиций экономики, социологии, ряда естественных наук; второе – разработку и формирование методических подходов к согласованию и увязке на региональном уровне тематически различных информационных потоков. Для выполнения первого блока планировалось создать в институте семь секторов, которые занимались бы изучением социально-экономических проблем ЕАО, экономики сельского хозяйства и функционирования свободной экономической зоны «ЕВА», анализом мирового опыта регионального развития, социально-этнических проблем и истории культуры и иудаики, правовых, социологических и политических проблем региона. Второй блок представляли три лаборатории, занимавшиеся экономикой природопользования, изучением природных ресурсов, эколого-экономической экспертизой, анализом санитарно-гигиенических проблем региона. Помимо перечисленных структурных подразделений в ИКАРП ДВО РАН должен был быть создан отдел геоинформационных систем (ГИС) из трех лабораторий: компьютеризация регионального прикладного анализа и прогноза, синергетика и анализ устойчивости территориальных систем, моделирование региональных ГИС. В реальности в начале 1990-х гг. функционировало три лаборатории: геодинамики и минеральных ресурсов; биологических ресурсов и экологии; синергетики и устойчивости территориальных систем.

В настоящее время основными научными направлениями деятельности института, утвержденными уставом, являются:

- комплексный анализ и моделирование процессов развития природных и природно-хозяйственных региональных систем;
- изучение характера взаимодействия природы и общества в региональных системах.

В его стенах проводятся исследования в области наук о Земле, биологических наук, общественных и гуманитарных наук и математического моделирования. В структуре института два научных отдела и семь лабораторий: региональных биоценологических исследований (руководитель к.б.н. Т.А. Рубцова), моделирования геологических структур (к.г.-м.н. Ю.П. Юшма-

нов), региональной геоэкологии (к.г.н. Д.М. Фетисов), математического моделирования популяционных и экологических систем (к.ф.-м.н. О.Л. Ревуцкая), экологии, генетики и эволюции (д.б.н. Л.В. Фрисман), региональных социально-экономических систем (к.э.н. С.Н. Мищук), истории еврейской культуры и еврейского миграционного движения (к.э.н. В.С. Гуревич).

Задачи, поставленные перед молодым институтом, невозможность их решения в рамках одной науки, необходимость проведения комплексных междисциплинарных изысканий в регионе как объекте исследований способствовали организации издания нового журнала. Его миссией, по мнению Ф.Н. Рянского, было «представить развернутую характеристику каждого региона как целостного ноосферно-географического, динамично эволюционирующего образования, чтобы придать новый импульс их качественного развития». Скорее всего, название нового научно-публицистического журнала было заимствовано от основанной в 1992 г. в институте серии научных трудов и монографий «Региональные проблемы». Редакционный совет планировал издание четырех номеров в год. Однако стабильно журнал «Региональные проблемы» стал выпускаться с 2008 г. Журнал стал научным. С 2019 г. вслед за общими трендами он стал электронным изданием. На его страницах публикуются результаты оригинальных исследований взаимодействия экономических, социальных, экологических систем в регионах разных уровней, моделирования и прогнозирования их состояния и развития.

На начало 2020 г. вышло 39 номеров журнала с 746 статьями. Пятилетний импакт-фактор РИНЦ без самоцитирования в 2018 г. составлял 0,272. Зафиксировано более 5000 просмотров статей в год в научной электронной библиотеке eLibrary, около 30 000 просмотров статей журнала за два года в научной электронной библиотеке КиберЛенинка. Публикация статей в журнале «Региональные проблемы» для авторов бесплатная, после прохождения слепого рецензирования. Открытый доступ к статьям на сайте журнала и ИКАРП ДВО РАН, в научных электронных библиотеках eLibrary и КиберЛенинка продолжает заложенные при его учреждении идеи открытия читателям доступа к широкому кругу знаний. Теперь это соответствует современной парадигме открытой науки (Open Science), основными задачами которой является популяризация науки и научной деятельности, общественный контроль качества научных публикаций, развитие междисциплинарных исследований и др.

В 2020, юбилейный для ИКАРП ДВО РАН, год журнал «Региональные проблемы» в лице редколлегии ставит амбициозные задачи: расширение портфеля публикаций и географии авторов, расширение доступа к статьям за счет вхождения в разнообразные базы цитирований, в том числе иностранные, улучшение своего рейтинга и авторитета в качестве междисциплинарного издания.

Директор ИКАРП ДВО РАН,

к.г.н.

Д.М. Фетисов